42.

c)HD :DEXP :x# 1.

Méiu chung la X =1=x-DE>+x+1).
O két qué chi ¥ loai gid tri x = 1.

DS : S=1{0).

d)HD :DKXD :x#X3vax# —%.

Mau chung la (xz - N2x + 7).
Quy dong va khir mau ta ¢é phuong trinh :
x2+x-12=0.
Giai phuong trinh nay nhu sau :
x> +x-12=0
& xP-3x+4x-12=0
& x(x=3)+4x-=-3)=0
& (x—-3x+4)=0.
Chi ¥ & két qua loai gid tri khong thoa man DKXD,

DS S={-H4}.
HD : Co hai cach giai :
Cach 1.
a) Khi a = -3, ta ¢c6 phuong trinh :
X—3 X+3 24
+ = '
3-x -3+x 9-x°
PKXD : x # 3.

Mau chung la : x> —0.
Giai phuong trinh nay ta duoc x =-2.
b) Khi a = 1, ta ¢6 phuong trinh

x+1 x-1 4
- = .
l-x 1+x 1-x2
DKXD : x #+1.
Giai phuong trinh nay, ta thily né vo nghiém.



¢) Khi a =0 ta c6é phuong trinh
x x 0

o
—X X ). 4
Phuong trinh nay nghiém ding voi moi x, trir khi x = 0.

d) Néu x = % la nghiém cua phuong trinh thi

| 1
Ta " 4 _aBa+1)

I I e 17
ds e o

2 4
Ta coi diy 1a mot phuong trinh déi v6i dn a va giai thi dugc hai gid tri :

a=0vaa= l
3

Cuoi cung, cdn kiém tra lai cdc gid tri tim ducge cua a ¢6 thoa man diéu kién
cua bai toan khong.

PSS :a=0hoica= %
Cdch 2.
Trudc hét coi a la mot s6 da biét, ta gidi phuong trinh dn x :
DKXD : x # ta.
Quy dong va khir mau roi rit gon thi duoc :
dax = a(3a+ 1). (*)

a) Thé a = -3 vao (*) ta duoc

—12x =24 & x = -2 (thoa man DKXD 1a x # £3).
b) Thé a = 1 vao (*) ta duoc

4x =4 < x = | (khong thoa man PKXD la x # £1).
¢) Th€ a=0vao (¥)taduoc 0.x=0.
Phuong trinh nay nghiém dang véi moi x.
Tuy nhién, DPKXD hic nay la x # 0 nén tap nghiém cua phuong trinh la :

S={x | x#0}.

d) Thé x = % vao () ta duoc

2a=aBa+l)=aB3a-1)=0<a=0hoiaca=

W | -



Bai tap bo sung

5.1. a}Tacéer;—

x-2  2(x* -1

x+l_x+2x—l_ 2x=]
1+
x—2
DKXD cua phuong trinh IaxiZ,xié,xiil,xi%.Ta bién doi phuong
trinh da cho thanh S . Khir mau va rit gon :
x2 -1 3x-1

2x—-DBx=1D=6(x*-1) & —Sx+1=-6 < e

Gid tri x = % thoa man DKXD. Viay nghiém cua phuong trinh 1a x =%,

by Gk 1 BRI : oo 1, it 481 v8 i ity - 2% 2-L . 2. o
x*—1 2X X +1

dua phuong trinh da cho vé dan = o 2 Giai phuong trinh na

S B L TP TRl Y

bang cdch khir mau :
dx+)=x-1x+1) © x+1)}x-5)=0 & x=-1hoacx =3.
Trong hai gia tri tim duoc, chi ¢6 x = 5 1a thoa man DPKXD. Viy phuong trinh
da cho ¢6 mot nghiém duy nhét x = 5.
B 1
x + 1 YTy

g Y ta ¢c6 phuong trinh Tory = B PDKXD cua phuong

trinh nay la y # 0 va y # —1. Giai phuong trinh nay bing cdch khir méau

Cdch 2. Dat

W —2=1+y & 2y’ - 1)=(y+1)=0

& (y+D2y-3)=0 & y=-1 hoﬁcy=5.

14 thod man BPKXD.

b |

Trong hai gid tri tim duoc, chicé y =



